



## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

### ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ,  
ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΡΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ

Ταχ. Δ/ση: Ανδρέα Παπανδρέου 37,  
151 80 Μαρούσι

email: [arx\\_bibl@ypereph.gr](mailto:arx_bibl@ypereph.gr)

Πληροφορίες: Μελετίου Ασημίνα

Τηλέφωνο: 210 344 3519

Fax: 210 344 2500

Να διατηρηθεί μέχρι:  
Βαθμός ασφαλείας:

Ιωάννινα, 8-3-2011  
Αρ. Πρωτ. : Φ/1/22

- Προς:**
1. κ. Ιωάννη Ραγκούση, Υπουργό
  2. κ. Θεοδώρα Τζάκρη, Υφυπουργό
  3. .

Υπουργείο Εσωτερικών,  
Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής  
Διακυβέρνησης

- Κοιν.:**
1. κ. Άννα Διαμαντοπούλου  
Υπουργό Παιδείας, Διά Βίου  
Μάθησης και Θρησκευμάτων
  2. Πρόεδρο και μέλη του ΔΣ της  
ΚΕΔΚΕ
  3. ΕΕΤΑΑ
  4. Διεύθυνση Βιβλιοθηκών και  
Αρχειών ΥΔΒΜΘ

### **Θέμα: «Δημοτικές Βιβλιοθήκες στους Οργανισμούς των Δήμων»**

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Στο Υπουργείο Παιδείας, Δια-Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, λειτουργεί το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών, Γενικών Αρχείων του Κράτους & Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης.

Αποστολή του Συμβουλίου είναι η εποπτεία των Δημοσίων Βιβλιοθηκών και συναφών Φορέων ( Γενικά Αρχεία του Κράτους, Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση κ.α.) με σκοπό την ενιαία δράση τους.

Ήδη το Συμβούλιο διαμορφώνει τις προτάσεις του για τη σύνταξη Λευκής Βίβλου για τις Βιβλιοθήκες και τα Αρχεία της χώρας μας και την διαμόρφωση Εθνικής Πολιτικής Βιβλιοθηκών και Αρχείων. Στην νέα δομή του Συστήματος Βιβλιοθηκών και Αρχείων που σχεδιάζουμε

προβλέπεται ένας σημαντικός ρόλος στις Δημοτικές Βιβλιοθήκες καθώς και στην Τοπική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση.

Για τον λόγο αυτό στην Συνδιάσκεψη για τη διαμόρφωση εθνικής πολιτικής Βιβλιοθηκών και Αρχείων (Αθήνα 27 – 28 Ιανουαρίου 2011) που διοργάνωσε το Υπουργείο Παιδείας, Δια-Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων συμμετείχε το Υπουργείο σας δια της Υφυπουργού Κυρίας Θεοδώρας Τζάκρη.

Σε πρόσφατη συνεδρία του Συμβουλίου, μας απασχόλησε η θέση των Δημοτικών Βιβλιοθηκών στο Εθνικό Σύστημα Βιβλιοθηκών και οι προβλέψεις για αυτές στους υπό σύνταξη Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας τόσο των Δήμων όσο και των Νομικών τους Προσώπων που προβλέπονται στην νέα Διοικητική Συγκρότηση της Χώρας.

Το Συμβούλιο διαπίστωσε ότι στα σχέδια-προτάσεις των Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) των νέων Δήμων της Ε.Ε.Τ.Α.Α. δεν γίνεται σαφής αναφορά στις Δημοτικές Βιβλιοθήκες και των Δημοτικών Αρχείων που λειτουργούν ή πρέπει να λειτουργήσουν στους νέους Δήμους.

Απόψη του Συμβουλίου, η οποία τεκμηριώνεται με πολλαπλά οργανωτικά και λειτουργικά επιχειρήματα, είναι ότι οι Δημοτικές Βιβλιοθήκες πρέπει να είναι κύριοι φορείς εφαρμογής της εκπαιδευτικής και πολιτιστικής δράσης των Δήμων και να έχουν την διοικητική μορφή της αυτοτελούς Διεύθυνσης και όχι στο πλαίσιο των Ν.Π.Δ.Δ. των Δήμων που θα συσταθούν.

Υπενθυμίζουμε ότι οι υπαγόμενες στο Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων Δημόσιες Βιβλιοθήκες είναι από μόνες τους Ν.Π.Δ.Δ. και σύμφωνα με τις προτάσεις η νέα δομή του Συστήματος Βιβλιοθηκών και Αρχείων της χώρας μας θα προβλέπει την ενεργό συμμετοχή των Δήμων στην λειτουργία του Συστήματος. Ως εκ τούτου μία πρόβλεψη για τη λειτουργία των Δημοτικών Βιβλιοθηκών σε καθεστώς σχετικής αυτοτέλειας εκτός των άλλων θα διευκολύνει τον συνολικό σχεδιασμό του Συστήματος Βιβλιοθηκών της χώρας μας.

Στην προτεινόμενη Διεύθυνση θα μπορούσαν να ενταχθούν και το Δημοτικό Αρχείο και τυχόν υπάρχοντα Μουσεία και να αποτελέσουν την **«Διεύθυνση Βιβλιοθηκών, Αρχείων & Μουσείων»** του κάθε Δήμου.

Ανάλογη θέση εξέφρασε και η κ. Υπουργός Παιδείας στην Συνδιάσκεψη για τη διαμόρφωση Εθνικής Πολιτικής Βιβλιοθηκών και Αρχείων που τόνισε ότι η νέα «Καλλικρατική» δομή της χώρας δημιουργεί νέα δεδομένα και ότι πρέπει να συνεργαστούν όλα τα Υπουργεία: Εσωτερικών, Παιδείας και Πολιτισμού, ώστε το Εθνικό Σύστημα Βιβλιοθηκών να υπηρετείται ουσιαστικά από την Αυτοδιοίκηση και να μην γίνει η κάθε Βιβλιοθήκη ένα μικρό κομμάτι των νομικών προσώπων των Δήμων ή των Περιφερειών.

Το Συμβούλιο διαπίστωσε επίσης ότι στα προτεινόμενα σχέδια Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας των Δήμων της Ε.Ε.Τ.Α.Α., δεν προβλέπονται θέσεις για ειδικευμένο προσωπικό που θα λειτουργήσει τις Βιβλιοθήκες και τα Αρχεία όπως: ΤΕ- Βιβλιοθηκονόμοι και ΠΕ Βιβλιοθηκονόμοι - Αρχειονόμοι.

Με βάση τα παραπάνω θεωρούμε ότι είναι σκόπιμο να δοθούν συμπληρωματικές αναλυτικές οδηγίες με την μορφή εγκυκλίου ή οδηγιών προς τους Δήμους για την ένταξη των Βιβλιοθηκών και των Δημοτικών Αρχείων στους Οργανισμούς τους με παράλληλη πρόβλεψη θέσεων για εξειδικευμένο προσωπικό.

Το Συμβούλιο μας είναι στη διάθεσή σας για παροχή κάθε επιπλέον ενημέρωσης και βοήθειας στην προσπάθεια για αποτελεσματική λειτουργία των νέων Δήμων αλλά και την αναβάθμιση των Βιβλιοθηκών και των Αρχείων της Χώρας μας.

Με τιμή



**Δρ. Γεώργιος Ζάχος**

**Διευθυντής Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων**

**Πρόεδρος Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών,  
Γενικών Αρχείων του Κράτους  
και Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης**